

药、南药资源和海口、三亚国家中医药健康旅游示范基地,打造独特的药材种植、研发、生产、加工基地,加快发展现代南药黎药产业,提升中医药保健服务水平,加快中医药与温泉、森林、滨海气候资源的融合和组合开发,打造集高端医疗、国际商务、康复、休闲疗养于一体的健康旅游品牌。

二是做强龙头带动。一是充分发挥乐城先行区的辐射带动作用,推动全省高端旅游医疗协同发展。依托乐城先行区,大力发展高端医疗服务和国际健康旅游,瞄准国际市场打造以体检、健康管理、医疗服务、康复疗养、特许医疗、医学美容和抗衰老、生殖健康、国际健康会展服务等为特色的产业链条,争取在不久的将来率先实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”,将乐城先行区打造成为旅游医疗产品最集聚、最高端、最有吸引力的园区。二是推动医疗旅游示范基地建设。提升海口医疗旅游示范基地、三亚医疗旅游示范基地和陵水南平医疗养生旅游示范基地的层级,建设一批休闲疗养项目,满足不同群体旅游医疗的需求。

三是做活产业主体。一是进一步放开市场准入门槛。在山林利用、水体资源利用、运动场馆场地建设、医疗保健品生产、药物康复治疗、美容、护肤、浴体、按摩等项目开发方面放开准入门槛,引导社会资金向健康旅游市场投入。二是引进专业品牌医疗旅游机构。与国内著名的精准医疗、专科医

疗、中医养生保健、健康管理等公立及民营医疗机构合作,通过独资、合资合作及医疗联合体等方式,引进发展一批高端医疗保健机构,特别要引进院士或知名学科带头人团队开设高水准的特色专科,打造特许医疗平台。与国际知名医疗旅游服务和组织机构合作,引进发展一批合资合作或独资的“五星级国际医院”,建立“海南国际医疗旅游合作交流中心”“世界医疗旅游协会海南培训保健中心”等。

四是做实产业保障。一是加大对健康旅游的政策扶持力度。完善政策法规,从准入、运营、评价、监管等方面制订配套制度促进我省健康旅游产业发展,出台《推动海南加快健康旅游发展的实施意见》。二是加大对健康旅游的资金扶持力度。将健康旅游项目纳入省重点产业发展资金使用范畴,通过“对赌”奖励方式支持健康旅游产业发展。鼓励市县设立健康旅游产业发展引导基金,通过产业基金的撬动作用,带动健康旅游产业发展。三是加强健康旅游服务用地保障。将健康旅游服务用地纳入各级国土空间规划和年度用地计划,统筹解决健康旅游产业项目建设用地。鼓励健康旅游项目优先盘活利用存量建设用地。对投资大、带动性强、示范性强的健康旅游项目,可以采取先租后让、租让结合、弹性年期等方式提供用地保障。支持农村集体经营性建设用地入市用于健康旅游项目建设,拓宽渠道保障产业项目用地需

求。四是打造符合海南健康旅游产业发展的专业人才体系。一方面要加强健康旅游管理人才队伍建设,组织旅游、医疗主管部门有关人员赴国际医疗旅游先进国家和地区学习培训,提高管理能力;另一方面要加强健康旅游服务人才队伍建设。支持打造乐城先行区发展研究院,为海南健康旅游发展提供智力支撑。引进国内外优质教育资源与省内院校合作,优化专业设置,培养一批既熟悉康养医疗行业服务规范,又了解海南旅游景观线路及各类旅游项目康体养生功效的本土化专业人才。制订优秀人才引进政策,搭建招才引智平台,引进一批高端医疗技术人才、国际医疗旅游管理人才、国际医疗旅游导游、国际护理人员、康复人才、健康服务营销人才等。五是加大宣传推广力度,吸引海外健康旅游消费回流。以境外游客、国内中高端游客和岛内百万候鸟老人为主要目标群体,积极运用网络营销、体验营销等国际先进的营销方式,大力宣传海南康养医疗旅游资源,充分挖掘康养医疗旅游消费潜力。☐

(作者系省旅游和文化广电体育厅厅长)